



## 文明家庭 最美家风

马莉刘勇夫妇彼此尊重、理解，携手担起一家老小

## “最幸福的事，是和你相扶到老”

在胜利油田有个普通而幸福的家庭，丈夫刘勇是市地税局工作人员，妻子马莉工作在石油开发中心，夫妻俩彼此尊重、理解，携手担起照顾一家老小的责任；妻子与公婆十二年来同处一个屋檐下，妻子对老人孝敬恭顺，老人对大家庭奉献照料，逐渐形成了“奉先思孝，处下思恭”的家风。在暖暖家风的滋润下，家人互爱互敬，相处融洽，不仅成为邻里、同事羡慕称赞的对象，也为这个家注入了奋斗前行、自强不息的活力。

▶马莉刘勇夫妇和女儿一起学习书法。



本报记者 邵芳  
通讯员 任文盼 卢志国

面对人生抉择：  
相知相守成就彼此

马莉和刘勇相识于1999年，和电视剧里浪漫的桥段不同，不善言辞的刘勇并没给马莉留下深刻的印象，而刘勇却对活泼开朗的马莉情有独钟。相识于友人的介绍，彼此的感情却在相处与沟通中俱增，以至马莉至今仍记得那些温暖心田的小事。

那天，马莉因病请假在家。被抽调到山东省地税局参加税收专项检查的刘勇得知消息后，心急如焚地赶回东营，还特意购买了流行一时的冰激凌蛋糕。长途车一走就是一上午，刘勇则高高举起蛋糕至空调通风口，生怕蛋糕途中融化，车上的人都笑他说“一看小伙子就是刚处对象吧，这么用心”。刘勇笑着说，“她没吃过冰激凌蛋糕，让她尝尝”，事实上，刘勇自己也没尝过。当刘勇出现在马莉身旁的瞬间，马莉又惊喜又感动，她明白眼前这个不善言辞的男人已将自己装进了心里。俩人一人一口吃着蛋糕，甜蜜融到嘴里，透到心里。

3年后，马莉和刘勇组成了幸福的小家庭，沟通与尊重成为一家人的相处模式。刘勇眼中的马莉是个十足的女汉子，倔强不服输，又追求完美。婚后，马莉想考研深造、开阔眼界，刘勇在每个关键时刻都义无反顾地陪伴妻子，直至马莉被上海交大的公共管理专业录取。

2006年，正在休产假的马莉迎来了人生的一次转机。那年，石油开发中心面向油田全面招聘，从未接触过石油主业

的身为油二代的她萌生了应聘的想法，却因襁褓中的女儿顾虑重重。而在丈夫和公婆的一致支持下，她以第一名的成绩竞聘至石油开发中心党政办公室，完成了人生中的华丽转身。

在马莉眼中，丈夫同样是个敢于担当、踏实肯干的纯爷们。2003年，刘勇所在的科室担负着东营市市直重点税源一半的纳税管理工作，他因工作琐碎繁忙常常加班在外，又因工作地点远在东城，难免疏于对家庭的照料，善解人意的马莉从未因此埋怨过丈夫。刘勇曾经试图申请调至西城同级单位，想方设法兼顾家庭。但深知丈夫是放弃发展前途选择照顾家庭，马莉并未赞同丈夫的想法。

“在人生的抉择路口，我们总能沟通、理解与尊重，并充分地站在对方的角度考虑问题。”这份相知与相守的默契成就了更好的彼此，如今马莉已成为党委宣传科科长，而刘勇也成为了市地税局的骨干力量。

面对生活琐碎：  
奉献感恩用爱筑巢

2005年，马莉在考上研究生的同时，发现自己怀孕了，一方面是自己梦寐以求的学府和理想，另一方面是自己期盼已久的小生命，马莉陷入了深深的矛盾。此时，婆婆主动提出两个家庭同住，以便照顾儿媳。但天不随人愿，马莉因工作与学习的压力，胎儿指标一度出现了异常，被医生严厉告诫卧床休养、打针保胎。

在卧床的一个月间，公婆主动承担起家庭的“后勤部长”，每天公公都为儿媳购买新鲜的蔬菜、鱼肉、水果，而婆婆总是换着花样精心烹饪。由于妊娠反应过度强烈，马莉闻不

得味、吃不下饭，公婆就变着法地可着儿媳妇能吃的去做。在公婆坚持不懈的照顾下，马莉的身体终于恢复了正常，孩子的指标渐渐平稳，一家人提着的心缓和了许多。公婆的奉献让马莉看在了眼里，记在了心里，从此她将公婆视为亲生父母一样爱戴，两家人共住一个屋檐下一过就是12年。

“如果没有老人的付出，也不会有我们今天的工作成绩。”马莉说，为了尽量为小俩口减负，公婆开始帮他们照顾起这个家，勤快的婆婆每天早晨5点半起床，为家人烹制早餐；无论他们加班至多晚，晚上婆婆总亮着灯等他们回家，端上可口的饭菜。而公公则承担起孩子的接送工作，从家中到学校，不远的路程老人总得走上20多分钟，夏天常常被晒出一身汗，冬天又要经历寒风呼啸，可慈祥的公公从未喊苦喊累。

因感恩于公婆的奉献，马莉总想着好好孝敬老人。逢年过节，马莉都为公婆精心挑选合适的衣服，把公婆打扮得漂漂亮亮；婆婆不好买鞋，马莉就一遍一遍地调换，直到找到合适的一双；老人经常腰酸背疼，细心的她经常帮老人按摩，还为老人买回了按摩椅，高兴得婆婆逢人就夸儿媳妇。附近的邻居、周边的同事也都羡慕这对似亲母女的婆媳，连马莉的母亲都曾开玩笑羡慕女儿的婆婆。

当然一家人难免也有矛盾，尤其是在孩子的教育问题上。老人总喜欢溺爱孩子，而马莉却希望孩子在磨砺中成长，但每每发生分歧时，她从不当孩子的面与老人争执，也不会让丈夫在父母和自己中间作难，她就私下与老人沟通自己的想法，知书达理的老人欣然接受，妻子的想法和做法也让刘勇感到骄傲。



马莉刘勇一家的合影。

侍奉老人要孝敬，身处下位须恭顺。马莉刘勇一家“奉先思孝，处下思恭”的家风渐渐形成，它犹如暖暖的春风，吹拂每个人的心坎，让他们绽放出美丽的微笑和人生。在家风的熏陶下，马莉的女儿不仅懂事谦和，多才多艺，而且各方面成绩优异。

面对生活磨难：  
携手并肩融化风雨

随着公婆年龄的增加，老人的身体逐渐出现状况，特别是2014年以来，公公每年都要住院治疗做手术，马莉和丈夫便携手悉心照料起两位老人。2015年，公公因心脏不适必须在北京进行手术，刘勇就陪同父亲北上治疗，而马莉则留在东营一边宽慰婆婆，一边照料女儿的饮食起居。半个月的时间里，夫妻俩通过电话交流情况，相互鼓励、相互支持，度过了家庭的难关。

公公回忆称，病床前儿子伺候左右，每天坚持为他洗脚擦身，儿媳则忙里忙外，送饭送衣，连病友都称赞起儿子、儿媳。每次手术过程中，儿子、儿

媳都会请假在手术室外等候，直至等到手术顺利结束。面对生活的磨难，一家人携手面对、互相勉励，总能在风雨后看见绚丽的彩虹。

刘勇心中最幸福的事，就是夫妻二人生活中的彼此扶持。他记得马莉刚到石油开发中心时，原本从事电力行业的她初次接触石油行业，对生产数据十分陌生，每天晚上都要加班至深夜，刘勇就在一旁照顾幼小的女儿休息，而马莉则将所有的材料铺至地板上、桌面上，一份一份研究，直到后来逐渐上手并成为了工作中的行家里手。

马莉心中幸福的事，则是相伴、相爱、相随，是生活中渗透真情的每件小事。每个周末，她与丈夫携手漫步公园，享受自然的恩赐；闲暇时光，一家三口在图书馆看上一下午图书；日常生活，常伴于彼此双亲左右，听他们唠叨家常。工作中，与一群志同道合的同事共同奋斗。

马莉刘勇一家的幸福源自每个人的真心付出，源自对生活的责任与担当；他们的幸福也来自对生活的热爱与感恩，对梦想的坚持与执着。